DABASVIELAS

1. variants Q
1. uzdevums (3 punkti) CH;=0— &'— R'
Aplitko attéla doto DNS o] | o
nuk!e(‘)lldf s(ru!(lurforml.xlu un ﬂ N CH —0 _(":__ R
noradi taja sastavdalas, pieraks- HO—P—O0 74 | NH | o
tot atbilzu burtus! \CHz o N /)\ - 'g 3
Fosforskabes atlikums - A OH N° NH, CH=O0=C=R
Dezoksiribozes atlikums - B H H g
Slapekla bazes atlikums - C H H b) Uzraksti rapsu el|as hidrogenes kcijas vienadojumu!
OH H ¢) Pabeidz kimiska keijas vienadoj tauku hidrolizei sarmaina vide!
2. uzdevums (4 punkti)
Iepazisties ar olbaltumvielu, oglhidratu un taukvielu saturu SIA Gosupi razota- o
jos jogurtos! CH,—0 —&-‘C”H_‘s CH,—OH
Vielas saturs 100 g produkta 9
Jogurts I
ol i Oglhidrati i CH —0—C—CpHy + —— CH —OH +
Kréjuma jogurts 289 1439 83g 9
Pilnpiena jogurts 369 1759 279 CH,—O0— &—C,,Hls CH,—OH  ........
Vajpiena jogurts 369 1259 059
http: gosupi.ly 4. uzd (3 punkti)
Vasaras beigas graudaugu séklas norisinas process: glikoze — polisaharids.
a) Kuru jogurtu iesaki sportistam pirms trenina? Pamato savu atbildi! Pavasari, séklam digstot, notiek pretéjs process: polisaharids — glikoze.
b) Kuru jogurtu iesaki cilvekam ar licka svara probléemam? Pamato savu atbildi! a) Uzraksti polisaharida nosaukumu!
b) Kuru procesu attélo kimiskas reakcijas vienadojums?
3. uzdevums (3 punkti) (C¢H,,0y), + nH,0 -2, nC H,,0,
Rapsu ellas hidrol: ltata iegust oleinskabi (C,,H,,COOH), linolskabi ¢) Paskaidro, kapéc digstosu graudu produkti ir vértigi cilveka uztura!
(C,,H,;,COOH) un linolénskabi (C,;H,,COOH).
a) Attélo rapsu ellas sastavu ar struktarformulu, ja dota tauku vispariga
formula!
[——— e ——
5. uzdevums (3 punkti) mazgasanas lidzekli “KASTANIS ar lanolinu”. Mazgasanas lidzekla apraksta bija
Laboratorijas darba skoléns pétija partikas produktus un apkopoja novéroju- teikts: specials produkts vilnas, pukainu zida un sintétikas izstradaj ga

mus tabula. ar rokam; produkta esosais lanolins novers cilpinu un pucinu sakersanos izstradaju-
partikas | Skidina = Kiasuteakeils ma, tadejadi nelaujot audumam savelties. ‘
produkts | cikloheksana ar kone, HNO, ar Cu(OH), Karséjot Tombr Ko ilhas Kokl Ny it matel)
- % masind izmazgaja ar mazgasanas lidzekli un
1 Dala produkta iz3kida _ | nav izmainu sarkanbriina saulé izZavéja, saimniece konstatéja, ka audums ir savelies.
2. Dala produkta izskida | dzeltena nav izmainu
a) Par ko liecina novérotas pazimes? Kuru no $kidinatajiem (uideni, heksanu vai etikskabi) izvéléties tauku traipu
b) Kura dabasviela ir abos partikas produktos? iztiri$anai pirms mazgasanas? Pamato savu izvéli!
) Kada izcelsme varétu bat 2. partikas produktam, ja tas ir dabas produkts? Péc aprakstitajam pazimém secini, kura dabasviela ir vilnas Skiedras
pamatsastavdala!
6. uzdevums (2 punkti) Kadas varéja but saimnieces pielautas kjudas, mazgajot vilnas kostimu?
Apskati tripeptida struktarformulu!
Pasvitro peptidsaites uzrakstitaja struktirformula! 9. uzdevums (3 punkti)
H CH, O H CH, O H CH; o 1869. gada Francijas valdiba péc Napol I ierosinaji izsludinaja konkur-
\N—(ljl-l—g*rlﬁvtlj}l“g—l\llfclll—C/ su par svt_esm zs ’ -‘ "' - Turn d b_ur Ielar‘n, ilgak uzgl ‘»
/ \ Konkursa uzvaréja francu kimikis Hipolits Mege-Muri. Vins ieguva margarinu no
H OH liellopu tauku nepiesatinatas frakcijas un uidens. Vélak udens tika aizstats ar vajpie-
Uzraksti aminoskabes kimisko formulu, no kuras veidots tripeptids! nu. Tikai 1902. gada margarinu saka raZot, hidrogenéjot augu ellas. Miisu dienas
iegitajam margarinam pievieno antioksidantus, aromatvielas, D vitaminu, krasvie-
7. uzdevums (4 punkti) las, garsvielas.
Varot ievarijumu, var konstatét, ka ievarijums ir saldaks neka ta pagatavosanai Formulé tris argumentus, ka dazadi faktori - socialie, ekonomiskie un vides
izmantotais cukurs. Zinams, ka saldums nosacitas vienibas saharozei ir 1, glikozes faktori - ietekméjusi margarina izgud |

un fruktozes maisijumam — 1,30.

Uzraksti nosaukumu procesam, kas notick ar saharozi ievarijuma varisanas
laika!

Uzraksti atbilstosu kimiskas reakcijas vienadoj !

Ziema, aizejot uz pagrabu péc ievarijuma, reizém konstatéjarm, ka ievarijuma
burcinam vacini ir atspiesti vala, ievarijuma masa uzputojusies un smarzo péc

etanola.
Uzraksti nosaukumu procesam, kas noticis ar ievarijumu uzglabasanas laika!
Uzraksti atbilstosu kimiskas reakcijas vienadoj !

8. uzdevums (5 punkti)
Pavasari saimniece noléma izmazgat savu vilnas kostimu. Pirms vilnas kos-
tima mazgasanas vina noléma iztirit tauku traipus. Tad izmazgat, lietojot velas




